

Mill Eriste cu
Provisional

Palma



CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA Y DEL SINDICATO DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES

APARECE LOS SABADOS

NUMERO 10 Ots.
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DEL OLIVAR, 3

AÑO II Núm. 48

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 5 de Junio de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Palma. 0'30 Ptas, al mes
Fuera de la Capital 1'00 trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anua

ATENEO SINDICALISTA

Esta entidad celebrará Junta General ordinaria el próximo sábado, día 5 de Junio, a las ocho y media de la noche en su local social, Plaza del Olivar, 3, para presentación de cuentas y tratar sobre asuntos generales.

Se suplica a todos los asociados la más puntual asistencia.

EL COMITÉ

DEL MOMENTO

...Mejor sería quebrar nuestra pluma y eliminar nuestra existencia de este mundo de imbéciles y de tiranos, en vez de seguir nuestra propaganda emancipadora... ¿Qué les diremos a la mayoría de los parias españoles que no se lo hayamos dicho ya mil veces? Y sin embargo, vedlos ahí, todavía, cobardes y sumisos, uncidos al yugo de la más vil explotación. ¿Qué les diremos que les pueda herir alguna fibra sensible? Nada. Carecen de sensibilidad. Son seres completamente anestesiados. Son materia inerte y a la vez dúctil, que se deja manejar a gusto de los tiranos.

Año tras año, en España, siguen los productores campesinos cultivando con gran esmero las tierras de sus amos, siembran los campos y luego recogen cuidadosamente la cosecha y la depositan en los graneros de sus explotadores, mientras ellos siguen en la miseria más espantosa, sin tierra, sin casa, sin comida y vistiéndose con cuatro harapos.

Siguen los albañiles fabricando casas y más casas, chalets y palacios, para los zánganos burgueses, y ellos, cual bohemios errantes, continúan sin tener morada segura, ni aun en la más miserable choza, pues acosados por los caseros tienen que ir siempre de Ceca en Meca con su misero ajuar a cuestas.

Los que fabrican los tejidos no ganan ni para ir en ropas menores.

El irrisorio jornal de los carpinteros no les llega ni para cubrir la mitad de sus más perentorias necesidades.

Con lo que ganan los panaderos no tienen ni para un buen desayuno.

Los metalúrgicos no cobran lo suficiente para poder reponer, mediante una buena alimentación, su desgaste físico.

Los zapateros trabajando diez horas solo ganan para hacer una comida regular al día.

Los pintores tan solo ganan para el jabón y el desayuno.

Las lavanderas, planchadoras y blanqueadoras, no ganan ni para una media comida diaria.

Pero, ¿para qué continuar? Basta decir que todos los trabajos están muy mal retribuidos, y que todos los trabajadores se están consumiendo, víctimas de la anemia y de la miseria.

Y cada día se está empeorando esta situación con la subida de las subsistencias. Cada alza que sufren estos, los burgueses pagan más; pero los trabajadores comen y visten menos.

El Gobierno sigue apoyando a los explotadores y acaparadores, y empleando la más bárbara represión con los pocos conscientes que se atreven a protestar de tan crítica situación.

Estos días hemos leído en la prensa burguesa de esta localidad, que 6000 moros se habían ofrecido al jefe de la zona española de Marruecos, para venir a España a efectuar trabajos agrícolas, siempre que se les retribuyesen los jornales a razón de cinco pesetas y un pan. Dicho jefe acaba de comunicar esa oferta al Gobierno, quien se encargará de participarlo a los patronos terratenientes, y no dudamos será aceptada por estos.

No basta que la flor de la juventud productora española vaya a sucumbir ametrallada en Marruecos, para defender intereses ajenos, sino que el resto de esa juventud que no va allá, ha de morir aquí, en su casa, víctima de la miseria y del hambre, a causa de los esquiroleros cabillos que reclutan las autoridades gubernamentales.

Y ante todo esto y lo demás que fuimos enunciando en las precedentes líneas, ¿qué hacen los trabajadores? ¿Qué actitud toman para conjurar tan grave situación?... Vedlos ahí, todavía, cobardes y sumisos, uncidos al yugo de la más vil explotación....

¡Ah, raza de esclavos! ¡No sois dignos de la libertad, ya que no sabéis rebelaros! ¡Ni aun crucificados como estais y agonizantes, no sabéis tener un gesto de rebeldía para con vuestros verdugos?... Si no sabéis hacerlo así, moríos, ya, de una vez, porque maldita la falta que haceis en el mundo.

Obreros: Suscribíos a este semanario.

EL AMOR LIBRE

Todo en la Naturaleza es bello, atractivo y sublime; pero al tratar el hombre de perfeccionarlo, lo convierte en feo, repulsivo y bajo. Ese afán que tiene el hombre de corregir a la Naturaleza es, además, la causa de muchas tiranías, miserias y enfermedades.

La infame moral imperante, impuesta por viles remendones y basada en leyes puramente antinaturales, ha causado estragos incalculables en el seno de la humanidad.

El género humano, víctima de una minoría de osados, marcha veloz y ciega hacia un insondable abismo.

Hasta ahora los ignorantes y malvados han imperado en los pueblos, imponiendo a los ciudadanos leyes y más leyes a cual más antinatural. Y de esa imposición proviene la absurda moral actual, cuyo fin exclusivo es domar a los hombres para que ahoguen sus instintos más nobles, y se entreguen resignados y castrados a la incondicional voluntad de sus domadores o directores, sacrificándose, si así se lo mandan estos, en aras de una mentira patria, de un hombre vil y tirano o de un mito llamado Dios.

Pero en lo que ha ejercido más su tiranía la moral actual ha sido en el amor, en esa pasión sublime, de esencia divina, que atrae a los seres de diferente sexo y les brinda un porvenir lleno de placeres y dichas supremas.

Pero, ¿qué de restricciones, qué de trámites, qué de ritos, qué de sanciones exige la estúpida moral actual para que dos amantes puedan entregarse el uno al otro? ¿Acaso no es una imperiosa necesidad fisiológica la cohabitación entre los seres humanos, desde que llegan a la edad núbil? ¿No nos dicen los higienistas los gravísimos trastornos que sufre nuestro organismo al privarle de dicha necesidad, y que aquellos

son mucho más graves aún si nos entregamos al onanismo? Incalculables son los males que está causando este vicio, de cuyos males hemos de culpar a los sostenedores de la moral actual. A causa de la excesiva complacencia consigo mismos, los tiernos organismos de los niños crecen enclenques y raquíuticos, y predispuestos a toda clase de enfermedades, sobre todo a la terrible tisis. Debido a esto nuestra raza va degenerando de día en día. Para que esta pueda regenerarse y desarrollarse robusta y vigorosa, es necesario la implantación del amor libre. De ese modo se evitarían muchos crímenes y muchos infanticidios.

La expansión del amor no puede estar sujeta a leyes confeccionadas por los hombres, en primer lugar, por ser una necesidad fisiológica, y, en segundo, por ser una manifestación del sentimiento más noble y elevado que radica en el corazón humano.

¿Qué malvados han sido los que han reglamentado el amor! ¿Cuántas jóvenes, no pudiendo solazarse con su amante, tienen que desahogarse de una manera antinatural y a hurtadillas de todo el mundo, en el lugar más oculto de su apartado gineceo! ¿Cuántos jóvenes abusan del onanismo por no poderse entregar a su adorada! Unos y otros os maldicen, eternos verdugos de la humanidad.

Los que más se empeñan en sostener esa infame y estúpida moral imperante, son los ministros de la Iglesia. Estos quieren fiscalizar y reglamentar no solamente todos los actos de la vida, sino hasta todos los pensamientos. Dicen que ellos son los oráculos de ese espantajo que llaman Dios todopoderoso, y que, por lo tanto, todas nuestras obras y pensamientos han de ir precedidos de su debida sanción. Así que, según ellos, dos amantes no pueden hacer ni pensar nada relacionado con el amor, sin el vis-

to bueno del cura. ¡Si serán imbeciles esos ministros de la Iglesia y cuantos les crean!

También nos dicen que el juez debe sancionar la legalidad de las uniones matrimoniales. ¿Para qué?... Como no sea para los fines particularísimos del Estado, porque maldito los beneficios que les reporta a los cónyuges.

Y antes que con la venia del juez y del cura, han de contar los amantes, para dar cumplimiento a sus deseos amorosos, con el permiso de sus padres o tutores. Pues nosotros, los partidarios del amor libre sostenemos que para verificar una función fisiológica, cual es la cohabitación, no hay necesidad de pedirle permiso a nadie, más que a su respectivo amante, y que para ello huelgan toda clase de ritos y formulismos.

No importa que los sostenedores de la moral actual clamen contra el libertinaje y el caos que dicen reinaría luego en los hogares. Ese caos y es el libertinaje existen ahora. Con el amor libre vendría la santidad de los hogares, la felicidad y la dicha más grandes reinarian en la gran familia humana, porque todas las uniones serían por puro amor y afinidad, mientras que ahora están basadas, casi siempre, en intereses bajos y bastardos.

Rompamos, pues, cuanto antes los férreos moldes de la arcaica y estúpida moral imperante, y proclamemos todos el amor libre.

ANTONIO J. TORRES

La triste ciudad mia

La ciudad está triste, la ciudad llora; ¿qué tiene la ciudad? La ciudad vive una vida lúgubre. ¿Por qué? Porque padece.

Las ciudades deha un quinquenio estaban ufanas de vivir. Las ganancias y las pérdidas nivelaban los gozos y los sufrimientos; y siempre se tenía, casi casi, la certeza, que al final de cuentas, el tiempo pasado era vida disfrutada. Vino la guerra. El dios Marte desencadenó sus flamígeras lanzas y las ciudades decayeron en su alegría. La lucha en los campos de batalla, el estruendo de los combates y la horripilante voz del hierro candente resonaban incansables dentro la ciudad. Las gentes mostráronse reacias al goce de la vida. Y si bien exteriormente la sonrisa mostraba sus muecas hechiceras, interiormente se sufría al solo pensamiento de que la muerte estaba aureolada por los dirigentes del gran cataclismo humano.

La desesperanza no atenazó del todo a la ciudad. Si bien se moría lejos, lejos de allí se mataba, la Vida asimismo disputaba a la Fria sus presas de humanas gentes. La hecatombe en unos, en otros era casi la riqueza. Industrias hubo que llegaron a un esplendor nunca igualado, otras decayeron; las más prosperaron; el mone-

tarismo en muchas ciudades rebasó el poder de reyes. Y así sucesivamente, todo, todo lo que estaba lejos de la llamada de pasiones bastardas, crecía, crecía. Nunca llegara tal dicha... Verdad que al lejania era garantía, hasta cierto punto, de que podíamos sonreirnos; pero Marte es Quijote; tué Quijote. Quijote, no cual el de la manchega tierra, enderezador de entuertos, flacucho, noble, gallardo en su locura, si es que lo fuera; sino Quijote tragico, más que trágico, horrendo; horrible y temible en sus varapalos, abyecto si se quiere, porque al pasear su gallarda osamenta por el mundo, no se mostró, ni se muestra, cual el otro en toda su prestancia. Difunde por el ámbito terraqueo virus mil que asolan la ciudad.

¿Es culpable, direis, él, porque la humana grey se funde, torna polvo, cuando nuestras pasiones y odios le han despertado? Si que es culpable. Su culpabilidad la Vida la pregona al llorar cual lo hace. La Razón impone este concepto. La Belleza lo ratifica. ¿No es bello el vivir?

Son los hombres, responderéis, quienes han hecho tales entuertos, y él, Marte, para enderezarlos no ha tenido más remedio que obrar conforme lo ha hecho. Mentira, Marte es quien con su maquiavelismo creó mentes a su semejanza, y las tales, sirvientas suyas, forjaron la hecatombe. La hecatombe allí, la peste aquí.

Y es por esto que la ciudad llora, ¿no lo veis? ¿Veis los niños que corran, que jueguen? ¿Veis el Amor por la calle? ¿Veis el goce, la dicha de haber nacido por ninguna parte? Solo veis macabros cuadros que pasan por las calles silenciosas y desiertas de la ciudad.

La ciudad rezuma dolor. La triste ciudad mia está triste. ¡Alegrarla! ¿Con qué? Esto es el misterio. Y ¿quién sabe del misterio? Nadie. Nadie cuando el dolor por todas partes emerge tañendo su sonata del morir.

ISMAEL CHOCA

Mayo de 1920.

El Sindicalismo y sus adeptos

Jamás se creía que el Sindicalismo tomara este fulminante incremento entre la masa obrera.

El Sindicalismo a pasar de los muchos que en contra suya han esgrimido sus plumas y han dejado oír sus voces chillonas atacando y difamando a los sindicalistas; a pesar de todas estas pretensiones estúpidas y cobardes de la burguesía, gobernantes y demás esbirros nefastos de este régimen podrido, basado y sostenido por el capital; a pesar de todo esto, el Sindicalismo ha seguido su veloz carrera hacia la emancipación del proletariado.

Puede decirse que en España el Sindicalismo está, ya, en un apogeo de triunfo. Pues en las principales provincias, las organizaciones obreras están constituidas a bases de Sindicatos únicos, la más potente arma de que hoy puede disponer la clase obrera, esta clase que todo lo produce, todo lo construye, todo lo edifica, y, en fin, la que de su mano todo depende, porque sin producción, sin el trabajo, se hace imposible la vida, esta clase repito, se apresta a organizarse para disfrutar una vida feliz y vivir sobre la superficie de la Tierra gozando de la plenitud de sus derechos.

De cada día son más y más los adeptos al Sindicalismo. Solo los socialistas, los irredentos del obrerismo, estos sedicentes discípulos de Carlos Marx, estos son los

que hacen su mayor oposición, los que más feroces se presentan ante los sindicalistas y simpatizantes. Estos como sus pretensiones solo estriban en escalar el poder y desde allí dictaminar leyes más estúpidas e irreconciliables que la del presente régimen.

La clase obrera que va ya dándose cuenta de la tiranía y egoismos de que están dotados estos mercaderes de la política, va separándose de sus filas y va adheriéndose a las filas sindicalistas en las que no tienen holgazanes que cubriéndose con el manto del sufragio universal vayan engañando al pueblo ni menos quieran vivir a expensas suyas.

Los que de veras luchan en las organizaciones y en todas partes son los sindicalistas y los que jamás quieren someterse bajo la tiranía y despotismo de unos cuantos vividores encubiertos en la política gubernamental. Pruebas palpitantes nos lo demuestran basta en nuestra Roqueta. En Palma recientemente acaban de separarse de la Casa del Pueblo, (mangoneada por unos socialistas), los Albañiles, el Ateneo Sindicalista y muchas otras organizaciones que se disponen a salir de dicha Casa, porque más bien que Casa del Pueblo, se le puede denominar Casa del Odio; y formar organizaciones potentes a base de Sindicatos únicos y dar la batalla definitiva al capital, gobierno y a todo el parasitismo imperante, no como lo hacen los socialistas, que todos sus aspectos de organización son contrarias al progreso y a la verdad, manteniendo en ellas la ignorancia y la más espantosa sumisión del obrerismo.

JAIME MÁS

Palma Mayo de 1920.

¡QUE SE MARCHEN!

Si. Que se marchen estos dos encanallados verdugos que representan el cargo de gobernador de Barcelona y de Bilbao, que marchen para siempre de la magnífica ciudad vasca y de la perla mediterránea. Sus continuos atropellos y descarada parcialidad con la Patronal, son el motivo que la gente civilizada los deteste y el elemento productor les tenga un odio inextinguible.

Barcelona, la ciudad libertaria, la ciudad roja, mártir de los atropellos de este conde despreciable y maldito, ya no puede tolerar por más tiempo los actos rutianescos y bárbaros de la furia gubernativa. Ya no son las cuatro barras las que con su color rojo escarlata despiertan en nuestro corazón ansias supremas de extinguir la tiranía centralista, es la bandera roja de sangre proletaria, derramada en aras de los ideales sublimes, y la rabia que los vilipendios gubernamentales han aglomerado en nuestro interior. Esta sangre generosa y precursora, es digna de ser vengada, esta rabia redentora e imperdurable es necesario demostrarla.

Bilbao la villa irredenta, que con tanto tesón y con tanta abnegación sostuvo el moribundo liberalismo, acosado traídoramente por las huestes del furibundo Zumalacarrégui, célebre en los errores del tradicionalismo, se levanta airosa y amenazadora, al único grito de ¡viva la revolución social!, contra el tiranuelo y borreguil cacique y gobernador de la misma, Regueral, el siempre asqueroso y perdulario Regueral, que el gobierno no se decide a darle los pasaportes para que termine de una vez el estado crítico y amenazador de Bilbao, de acuerdo con los repugnantes bizcarras y los traidores y taimados socialeros, llena la cárcel bilbaína de carne

proletaria, clausura los centros obreros y pretende solucionar conflictos a su antojo, mejor dicho, al antojo de la presidiable burguesía.

Ni Cataluña ni Vasconia están dispuestas a permanecer impasibles frente la rastrota situación de estos bandoleros de levita, fervientes admiradores de sus libertades y orgullosos de las mismas, no titubearán en hacer lo que el Gobierno no hace: dar un puntapié en salve la parte a los crueles dictadores que gobiernan las antedichas regiones y así fenecerán los continuos desbarajustes que turban la paz de ambas ciudades.

Si los señores Maestre, Lobarde y Regueral, no sirven para nada útil, que los echen fuera, que las barbaridades que cometen están exasperando las pasiones y soliviantando los ánimos bastante excitados, ya, ante la descarada actuación del elemento policiaco, frente a los atropellos del hermafrodita Colman (Koenitz), con su banda de foragidos, acostumbrados a asistir a las magníficas recepciones y soires de los presidios, y macarrones (pérfidos de oficio, acompañados de un grupo de perros policíacos, tan maleantes como ellos.

De la misma forma que se ha destituido al jesuita Durán, hay que expulsar a estos dos golfos y sanguinarios gobernadores, lacayos de la estúpida Patronal.

El antipático condecho y el apestoso señoruelo Regueral, corrompen y ensucian, y por lo tanto hay que mandarlos a paseo, ya que por ahora no pueden ir a san Miguel de los Reyes.

La nación proletaria en pleno lo reclama y la seguridad pública lo exige.

Los asesinos de trabajadores, los borregos sistema Arlegui, no son dignos de habitar una ciudad civilizada, sino una tribu africana, una profunda mazmorra o una jaula de gruesos y resistentes barrotes.

Que los destituyan de una vez a esos dos visionarios que destruyen Sindicatos, a granel, a esos descorazonados y sinvergüenzas, que aglomeran los obreros a montones en cárceles y barcos, y expulsan de su hogar a infinidad de trabajadores.

Amor con amor se paga.

¡Que se marchen ese ateminado conde y ese degenerado Regueral!

¡Que se marchen!

Joven Acrata.

Barcelona-14-5-20.

Hay que cortar por lo sano

De nada sirven las justas exclamaciones, los lógicos gritos de desespero de quien produciéndolo todo con el sudor de su rostro, de nada puede disfrutar; de quien teniendo perfecto derecho a la vida niéganselo, y única y exclusivamente le tienen reservado el derecho a morir de hambre; de quien hilando y tegiendo las más ricas sederías y fabricando los más excelentes paños, sus esposas, sus hijos y ellos mismos, ven cubiertas sus carnes con miserables andrajos; de quien construyendo grandes palacios, tiene que vivir en destaraladas chozas y aun perseguido por el casero, si no puede pagar el alquiler que le impone éste, amparado por las leyes de la actual sociedad podría y miserable.

No, compañeros, de nada sirven las justas reclamaciones, si no van acompañadas de la acción; se pierden todas ellas, cual se pierde el grito del león lanzado en el desierto.

Pueblo, abrete paso, fulmina como un rayo el castigo a tus explotadores. Todos los tiranos merecen ser amarrados de un potro y arrastrados por las calles, y al llegar a las plazas públicas deberían ser colgados en los faroles, con un letrado en el pecho, para que se acordaran toda la vida nuestros hijos, que dijere: Este ser miserable se alimentaba con sangre humana. De no cortar por lo sano nuestros hijos nos despreciarán, por haber sido toda nuestra vida unos seres miserables y castros.

Miguel Marroig Nadal.

Mis deseos

Deseo la igualdad, que «todo pertenezca a todos»; deseo que las máquinas sean propiedad de los obreros que las hacen producir, y que sean expropiadas a los actuales patronos, que se enriquecen a costa de las fatigas de los trabajadores. Deseo que la tierra, hoy en poder de los viciosos y opulentos propietarios, que viven en la ciudad en medio del lujo y en plena orgía, sea entregada al campesino, que la cultiva y la hace fructificar. Deseo, en una palabra, que todos los instrumentos del trabajo sean poseídos por los trabajadores libremente asociados, y que todos los productos sean declarados propiedad común para todos.

Y, en fin, que cada uno trabaje según sus fuerzas y consuma según sus necesidades.

Un Rojo

Inca-16-5-1920.

Una existencia menos

La compañera del camarada Jaime Bauzá dejó de existir ayer, día 4, víctima de una larga y penosa enfermedad.

Sentimos de veras la pérdida irreparable que acaba de sufrir el hogar del compañero Bauzá.

No rezaremos ninguna oración por la difunta; pero, si, haremos votos para que llegue cuanto antes la implantación de un nuevo régimen, que permita más cuidados a los trabajadores, que como la compañera de Bauzá, sucumben víctimas de la tuberculosis.

Lección de Sindicalismo

para los sectarios del socialismo lluchmayorense

Considerando que mi capacidad es bastante modesta y falta de intelectualidad para poner en evidencia lo grande que encierra en sí el sindicalismo, solo me limitaré a desvanecer ciertos errores inculcados en la mente de un gran número de individuos adeptos a la obra renovadora a base política, es decir, a los adeptos al socialismo.

Segun ellos, el sindicalismo es obra nueva caracterizada por la indisciplina, encumbrándose en ella el terror, el desorden y la desorganización completa. Esto para mí representa un error, reconciliado solamente con los que conscientemente tratan de cultivarlo en los cerebros incultos o faltos de espíritu renovador, y propagado por aquellos que inconscientemente defienden la irrealidad de las cosas nefastas, pregonadas por los que pretenden escalar el poder político y desde allí dictaminar leyes que favorezcan el estado de hambre y esclavitud de la clase desheredada. Vana ilusión!

La palabra *sindicalismo* data de 1870 y de la palabra *sindico*, aunque este era un funcionario burgués. La palabra *sindicalismo* representa unión, masa compacta, conjunto de fuerzas predispuestas a luchar y defenderse de sus enemigos.

Al adoptar esta palabra las organizaciones obreras españolas, en un Congreso celebrado en aquel año en Barcelona, fue constituida la Federación Regional Española adherida a la Asociación Internacional de los trabajadores, en cuya organización se inspiró el actual sindicalismo, después de ver los pésimos resultados de aquel sistema de organización a base múltiple, con sus cajitas de resistencia, cooperativas, etcétera.

Dícese, también, que sindicalismo significa *anarquía*, cuando el sindicalismo no es sino un medio para resolver el problema económico, garantiendo la vida a los productores del universo y prepararlos moral e intelectualmente para la lucha entre el capital y el trabajo.

El sindicalismo aconseja con preferencia la huelga general, porque en ella se capacitan los individuos para la batalla definitiva.

No solamente la aconseja, sino que de vez en cuando la practica para cerciorarse del resultado práctico y positivo.

Después de todo esto, el verdadero sindicalismo tiene por norma educar a la masa en el racionalismo y combatir todos los sofismas políticos, religiosos y sociales de que adolecen los individuos, manteniéndolos en la más supina esclavitud e ignorancia.

A los que como yo piensan incumbe dar la orientación y educación del sindicalismo y procurar la constitución de Sindicatos únicos y de Ateneos culturales, para poner en condiciones de lucha al proletariado y apartarlo de todos aquellos vicios y corrupciones que depravan nuestros sentidos.

Así es, pues, como se debe educar a la masa y no de otra manera. Si así lo hicierais, amigos socialistas, en vez de aconsejar la acción política combatiendo a todo trance al sindicalismo, entonces sería cuando temblaría el caciquismo arcaico y nos sería satisfecha la cuenta que con nosotros tiene pendiente.

De no hacerlo así, tened en cuenta que no siempre vencerá la razón de la fuerza y por la fuerza.

Esto quiere decir que no siempre la masa vivirá aletargada, cual hoy, y que le día que se dará cuenta de por quién fue engañada, entonces vendrá la hora propicia para vengarse de los culpables.

Uno de los tres

Palma Junio 1920.

¡¡¡TRABAJADORES!!!

Para todos los que habeis quedado estacionados, por haber penetrado en nuestra mente el microbio político, doy publicidad a mi labor—aun que pobre—con el solo fin de exterminar todo insecto dañino que impida la buena marcha de la humanidad.

Hijos de los esclavos de ayer, somos los que se nos niega el pan hoy; si ellos fueron en sus tiempos maltratados y vendidos en plazas públicas por sus mercaderes, también somos nosotros engañados y vendidos públicamente por esa clase que propaga el sufragio y pretende hacer de la política una profesión, con el solo fin de lucir su figura de mono sabios, en el Parlamento.

Pensad, camaradas, los que luchais cual valientes soldados por una sociedad noble y justa, que todo lo prometido por los políticos es más que mentira un engaño, porque cuando se acercan a los grupos obreros, es con el solo fin de pedirles el voto, de mendigarles amparo, para ser diputados o concejales, convirtiéndose, luego de la noche a la mañana, en mercaderes de las leyes naturales y de los nobles ideales.

En el campo anárquico, despreciamos la dirección de los políticos, porque desconfiamos de ellos y porque seguros estamos, que obra de los que se nos niega el pan hoy, han de ser los grandes días de la revolución de mañana, y con ellos el bienestar social que jamás nos daría la política.

Bartolomé Contesti.

UNA CARTA

Hemos recibido la siguiente carta, la que publicamos con gusto para que la opinión pública vaya conociendo a esos *caritativos* entes disfrazados con una teja y una sotana.

Felanitx 30 Mayo 1920.

Compañero Director de CULTURA OBRERA. Salud.

Si le parece sacar raja de lo que por aquí se dice en alta voz, de un hecho consumado en una niña demente, internada en el Hospicio de esta ciudad, la cual resulta en estado interesante y cuyo autor de semejante atropello es el prior del mismo, el cura o sacerdote, Mosen Jarré, serio y de edad como de 55 a 60 años, muy santurrón, al decir de las beatuchas de Felanitx, tanto que se aparece a san Cornelio, pero que sabe embarazar a niñas tan jóvenes como ésta y por añadidura en estado de demencia.

Su madre es una infeliz mujer que se dedica a dar repases de primeras letras a domicilio, natural de Puerto-Rico y viuda desde hace algunos años, teniendo, además de esta niña, otros hijos, según dicen, los que no podía sostener con lo poquisimo que le producía la susodicha enseñanza.

También se dice que dicho caso o atropello lo arreglarán a *sotto voce*, dado que dicho cura es muy rico y que todo lo que posee lo ha escatimado a los pobres hospicianos, dándoles una pésima comida y trato de perros. Esto es tan verdad que todo el pueblo lo sabe de sobras, por los escándalos que se han registrado entre los internados y él; pero como tiene buenas alabas o sea protección absoluta, es el caso que no le han echado del destino que ocupa, y pasa por ser el más santo entre todos los santos. Y pregunto yo: ¿qué hará el Ayuntamiento en tal caso?

Le saluda éste fiel amigo y compañero S. Carretero.

Sobre la mendicidad en Mallorca

En Mallorca hay un gran número de medigos que viven de la caridad pública. Y estos no son solamente mallorquines. Los hay de casi todas las provincias de España. Son la consecuencia del actual régimen, que no ampara a los inválidos ni protege a los niños ni a los ancianos, pues si bien es verdad que existen algunos asi-

los, éstos tienen mejor el aspecto y el régimen de presidios que no de establecimientos de misericordia. Allí solo se alimentan de un rancho propio para puercos y de rezos y misas. Si algún asilado demuestra su desconformidad, se le castiga y se le arresta. Y debido a esto es que los inválidos prefieren vivir en el arroyo, en la forma que sea, antes que sufrir tamaño inquisición.

Además, hay un gran número de mendigos, útiles para el trabajo, que explotan a las personas caritativas, figiéndose enfermos.

Debido a esto, se promulgó recientemente un Decreto prohibiendo la mendicidad en la vía pública y se ordenó a todos los mendigos que se fueran a sus pueblos respectivos; pero yo me enteré de que muchos de estos negociantes de la mendicidad han sobornado a la policía y siguen explotando su negocio con toda libertad, mientras los que, como yo, somos verdaderos inválidos, las autoridades han tratado de quitarnos este único medio de vida, al que detesto, porque lo hago por necesidad, debido al infame régimen de esta maldita sociedad. Y no solamente han tratado de impedirme que mendigara, sino que me han amenazado varias veces con la cárcel.

Vaya, está visto que en España solo pueden tener medios de vida los tramposos, los curas, los toeros y los que viven del presupuesto.

Seguid por ese camino, autoridades, que así acelerais la revolución social, que acabará con todas las actuales calamidades.

Otro día diré algo más de la mendicidad, pues tengo muchas cosas que decir.

ANTONIO ESTELA

EL COMPAÑERO PEYRÓ

Esta mañana ha llegado a Palma el secretario general de la Federación Española de vidrieros, cristaleros y similares, J. Peiró. Este compañero es un entusiasta propagador del sindicalismo. Viene para hacer los trabajos preparatorios para la celebración de una Asamblea nacional del ramo del vidrio, que tendrá lugar muy en breve, en esta ciudad.

Deseamos al compañero Peiró una grata estancia entre nosotros.

Sindicato único del Ramo del Vidrio

TRIUNFOS OBTENIDOS

Este Sindicato, como todos los del resto de España, está adherido a la Federación de Vidrieros, Cristaleros y similares de España, y ésta, durante la huelga de

5 meses que tuvimos, desde Septiembre del año próximo pasado hasta el Febrero del presente, logró un formidable aumento para la clase vidriera del medio cristal.

Mas, ahora desde el 15 del mes de Mayo se firmaron unas bases para todas las Fábricas del medio cristal, aumentando a los vidrieros, a la mayoría, 10 pesetas semanales, y para los similares de estas fábricas, a los hombres se les aumentó dos pesetas por jornal, a las mujeres, 1'50, y a las aprendizas, 0'75. Estos aumentos se vienen cobrando a partir del 15 de Mayo. En las Fábricas del Vidrio Negro de La Moderna, y del señor Peramateu, fueron presentadas unas bases de mejoras, haciendo una petición de un 50 p 8 de aumento para los que ganaban menos de 30 pesetas semanales, un 40 p 8 para los de 30 en adelante y el 25 p 8 para los aprendices, esto para vidrieros y similares. Todas estas peticiones a cuesta de trabajos hechos por este Comité, fueron aceptadas por completo, desde el mismo día que los cristaleros.

Los vestidos de garrafones que integran el mismo Sindicato, viéndose ganando un bajo jornal que no alcanza a la necesidad de sus casas, y trabajando muchas horas, presentaron unas bases a los patronos de dicho ramo, pidiendo un 40 por 100 de aumento sobre los jornales actuales; se dieron ocho días para la contestación de los patronos; estos valiéndose de excusas y de consideraciones, pidieron ocho días más, con el objeto de notificarlo a sus clientes, y dicho plazo por la buena fé de los obreros fué otorgado. Transcurridos los 15 días, los vivos contestaron en la siguiente forma: Tenemos el honor de participarles que la contestación de nuestros clientes referente al aumento que ustedes solicitan del 40 p 8 ha sido negativa. Ahora bien, nosotros perjudicándonos nuestros intereses nos complacemos en ofrecerles el 20 p 8 durante una semana, y si transcurridos los ocho días los clientes nos lo niegan, tenemos el derecho de negar dicho aumento, dando solo para la respuesta 20 horas, y si pasada la hora determinada no se tenía contestación, el lunes no se habrían los talleres. ¡Y qué bien iría si nosotros tuviéramos que escuchar todo lo que dicen estos buenos señores!

En Junta general se acordó para la contestación a los patronos, que se conformaban con el aumento ofrecido, pero que dicho aumento tenía que ser afirmativo, y nada de una semana, lo cual, si no se aceptaba, el 24 no se entraría al trabajo, y fué aceptada.

Ahora, compañeros, es necesario que demostremos lo que valen nuestros brazos y dejar de trabajar 10 horas; somos criaturas y tenemos que hacer la jornada de ocho horas, y es hora de hacer que prevalezca nuestro Sindicato, de estudiar el modo de plantear otras mejoras y de hacer un llamamiento a todos los pueblos de la isla para que nos pongamos en relación, a fin de poder recabar cuanto antes las mejoras que necesitamos.

El Comité del Sindicato

De Selva

Este pueblo productor ignora quien es y cuanto vale; atraviesa una crítica situación llena de miserias y desdichas, y estos obreros no reconocen que tienen derecho a la vida. Donde se ven jornales de 8 reales a 12, y considerando los precios tan elevados de los artículos indispensables para la vida, esta for-

ma de jornal no es más que una limosna que les dan por «buenos chicos» y mansos cordeiros, pero hay que advertirles que al ser buenos para sus amos, son malos para sus familias. Al contemplar el hogar sin pan, la mujer desesperada, los hijos descalzos, sin vestir y sin instrucción, los obreros albañiles se han entrevistado con varias comisiones de los de Inca, de la Sociedad «El Progreso», llegando a convencerse de su equivoco proceder y de la necesidad de cambiar de táctica, pues se han reunido todos y han acordado presentar unas demandas a sus patronos, igualando los salarios a los compañeros de Inca, que consistirá en un 50 p 8 de aumento en vez del misero jornal que perciben y teniendo que trabajar como costumbre del pueblo, de sol a sol, ignorando que existan leyes concretando la jornada de 8 horas, dictadas por el Gobierno.

Dadas las peripecias que sufren los obreros de dicho pueblo, espero que no habrá ningun obrero de los demás pueblos que vayan a traicionar la lucha que empezará el próximo lunes, 7 del que cursa, en caso que no acepten dichas demandas los patronos.

Obreros de Selva, salud y un glorioso triunfo.

ANTONIO BESTARD

Inca 1-6-1920.

Para «El Adalid»

La comisión del Ateneo Sindicalista, encargada de estudiar las bases de la controversia a que le retó ese semanario, sobre la existencia de Dios, ha acordado aceptarla en la forma siguiente:

1.º Los contrincantes antes de empezar podrán hacer las observaciones que tengan por conveniente, con el fin de aclarar el tema.

2.º La controversia será oral, debiendo hacer uso de la palabra los dos contrincantes consecutivamente, concediéndoles a cada uno una hora para exponer, y media hora para rectificar.

3.º Si no basta un día para la exposición de dichotema, se emplearán dos como máximo, las cuales deberán ser consecutivas.

4.º La entrada será libre, sin invitación.

Esperamos que «El Adalid» nos contestará si está o no conforme en aceptar las presentes bases, para poder ultimar cuanto antes los demás trabajos relacionados con dicha controversia.

La Comisión.

VILLALONGA

Rifa Pro-presos

A todos los trabajadores amantes de la solidaridad para nuestros hermanos presos en las basillias catalanas, Grupos, entidades sindicales, y a todos los trabajadores, en fin, van dirigidas estas líneas.

Compañeros: Pensando y estudiando en la forma que podría realizar un acto grande de solidaridad en favor de todos aquellos dignos camaradas que se encuentran en las cárceles de Cataluña por las luchas de la liberación humana, frente a la inquisición capitalista; he iniciado una rifa, consistente en una foto-

grafía del camarada Manuel Villalonga, de 100 por 70 centímetros, hecha al platino en los talleres del reputado fotógrafo linense don Ramón Gil, y encuadrada en riquísima moldura dorada, valorado en 150 pesetas; un trabajo de mérito y de gusto.

Las papeletas de dicha rifa consistentes en tarjetas postales que reproducen el cuadro objeto de ella, y que intrinsecamente tienen el valor por que se expende.

Por lo tanto, yo rogaria, yo espero, más aún, estoy seguro que todos los hombres de buena voluntad; que toda la prensa obrera, que sientan la solidaridad en la verdadera acepción de la palabra, han de prestarme su concurso a la obra, cuyo producto va a aliviar la situación de esos bravos luchadores; así como del camarada fotografiado, que fué víctima de la banda del foragido Bravo Portillo, que sembró el terror en Barcelona.

Dicha rifa se hará por la primera lotería del mes de Agosto del presente año, remitiéndose al agraciado franco de porte: el precio de cada papeleta postal, es un real, teniendo en cuenta que serán publicados en la prensa, tanto los gastos como los ingresos para conformidad de todos.

Yo viviré agradecido con que todos los trabajadores, así como todos los amigos, me ayuden en la tarea que emprendo en beneficio de nuestros camaradas; por lo que no dudo que toda la prensa reproducirá este trabajo y divulgarán todo cuanto les sea posible, como igualmente digo a los amigos, con el fin de entregar dicho producto lo antes posible.

Como comprenderán los amigos, aquí no hay descuento, esperando a la vez giren el importe de las postales que quieren.

¡Trabajadores; compañeros todos!, haced pedidos de postales y ¡viva la solidaridad de todos los oprimidos!

Ya lo sabéis, esto es para los presos; cada postal, vale 25 céntimos.

MIGUEL D'OLOM.

Se desea la reproducción en toda la prensa.

AVISO

A todos los burgueses, a todos los borrachos, a todos los gandules, a todos los hipócritas, y, en fin, a todos los animales irracionales; os hago recordar que mañana, día 6, habrá una corrida de toros, es decir, un crimen que solo vuestro carcomido cerebro permite que le llameis fiesta. No falteis, no, que a mi tampoco me faltará voz para deciros lo imbéciles y criminales que sois.

Bartolomé Albertí

A los obreros albañiles de Sóller

Camaradas: La situación de nuestra vida va haciéndose de cada día más complicada. Las subsistencias y materias de primera necesidad, que son imprescindibles para nuestra existencia, van elevándose fabulosamente en su precio, y la mezquindad de nuestros jornales que no están en proporción alguna con el precio de las primeras materias, hace que arrastremos, cual inhumanos reptiles, una inmensurable carga que nos subyuga y esclaviza a la omnipotencia de la miseria.

Así, pues, sacamos en consecuencia, que dada la perenne alza de las subsistencias, y visto lo infimo de nuestro jornal, es preciso tomar un acuerdo definitivo para ver de aliviar la opresión que sobre nosotros pesa, pues ya que trabajamos y producimos diariamente cumpliendo con un deber que no toda la humanidad cumple, es bien justo comamos conforme nuestra organización interior nos lo reclame, y podamos ir vestidos y calzados tal como lo exigen el frio y el pudor de la Sociedad.

Y así vemos que, como decimos, es imprescindible el adoptar un acuerdo que haga cejar las penalidades que nos agobian.

En nuestra última huelga, los Patronos albañiles sollerenses, quisieron solucionar la firmando las mismas bases que sirvieron de transacción a la huelga del mismo gremio de Palma, afirmando que siempre en los pueblos, debían regirse por los mismos precios

que en la capital. Pero a Palma se han aumentado desde aquella fecha 2 pesetas todos los jornales, y nosotros venimos percibiendo los mismos salarios acordados en nuestra última huelga. Al aumentarse por primera vez el jornal a los albañiles de Palma, acudimos a los Patronos sollerenses y les requerimos un aumento análogo al de la capital, a lo que se negaron, exponiendo como causa de ello, el poco valor de los francos, y suplicándonos no persistiéramos con nuestra actitud hasta pasados tres meses, finidos los cuales, aumentarían los jornales en proporción con los de Palma.

Han transcurrido los tres meses ¿y qué? Los patronos no han aumentado jornal alguno, y mientras tanto nuestra existencia de cada día se ha hecho más penosa.

Visto esto, y entendiendo que no es lógico que en Palma que la vida está mucho más barata que en Sóller, los obreros albañiles perciban 6'25 pesetas por jornal, mientras nosotros continuamos cobrando 4'25, invitamos a todos los asociados y no asociados, a la ASAMBLEA que se celebrará el próximo domingo día 6 de Junio a las cuatro en punto de la tarde, en el local social de la «Federación Obrera», Rosa, 19, en la cual trataremos sobre la actitud que debe adoptar el Gremio de Albañiles frente a tan trascendental problema.

¡Albañiles! Caracterizad vuestra hombría acudiendo a tan magna Asamblea.

EL COMITE

Sóller 4 Junio 1920.

Aviso de esta Redacción

Suplicamos a todos los compañeros a quienes remitimos para su venta billetes de la rifa del primer tomo de «El Hombre y la Tierra», por Eliseo Reclus, nos manden cuanto antes los no despachados y el importe de los vendidos, pues pensábamos verificar dicha rifa dentro de la primera quincena de este mes.

AL PUEBLO

La biblioteca «La Aurora del Porvenir» ha puesto a la venta el segundo folleto de propaganda y moralidad anarquista, del conocido camarada Higinio Noja, titulado «POR LA MUJER», lo que pongo en conocimiento de todos los compañeros y paqueteros para que vayan formulando pedidos.

Por la Mujer

es un trabajo de gran mérito y valia, digno de estudio para todo el género humano, en el que el autor demuestra las grandes equivocaciones de los teólogos y cuantos trataron de empequeñecer al bello sexo. Precio veinte céntimos.

Pudiendo servir folletos y libros de las diferentes librerías y muy especialmente los de la Escuela Moderna y todos los relacionados con el sistema vegetariano y naturista.

«Frente a la masa» y «Rebelate mujer» por Isabel Pereira y Salvador Cerdón.— Precio diez céntimos.

Pedidos acompañados del importe a mi nombre Miguel D'olom, representante de librerías, La Línea, (Cádiz).

En prensa «La dictadura soviética» de tendida por Máximo Gorki, dedicada al proletariado español y «¿Estamos prestos?» la última conferencia por Jauré, en París.—Diez céntimos uno.

«A la juventud, trozos de mi alma» por Miguel D'olom.

Exceso de original

A causa del exceso de original, hemos tenido que retirar varios artículos, los cuales iremos publicando en los números sucesivos.

Correspondencia administrativa

Puebla.—Antonio Femenias. Recibí 5 pesetas por paquetes.

Santany.—Matias Cifre. Recibí de obrador una peseta. Salud.

Tipografía de Salvador Calatayud